



The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily.

SZABADSÁG LIBERTY



A legrégibb és legnagyobb magyar lap Amerikában. — Megjelenik minden nap

Beolvadt lapok: Magyar Híradó, Magyarok Ceillaga, Esti Újság, Amerikai Hírlap, Magyar Napilap, Magyar Hirmondó, Californiai Magyar Farmer.

NO. 294. SZÁM

HARMVADIK ÉVFOLYAM

Cleveland, New York, Chicago,

Pittsburgh, Detroit, csütörtök, 1920. december 16.

THIRTIETH YEAR

EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT.

AMERIKA JÖVŐJE A TENGER

Az Egyesült Államok flottájának kell a legelsőnek lenni a világban, mondja a Naval Board. — A legközelebbi jövőben nyolcvannyolc új hajóra van szükség.

WASHINGTON, dec. 14. — Az Egyesült Államok flottájának kell a legelsőnek lenni az egész világon — ez a felfogása a flotta parancsnokainak. Ezen ezért a Naval Board azt a javaslatot terjeszt a Kongresszus elé, adja a beleegyezését, hogy a flotta számára a jövőben, még pedig a legközelebbi jövőben, de legfeljebb három év leforgása alatt, újabb nyolcvannyolc hajóhoz építhessenek.

A tengerészeti kérdésekben a Naval Board a legnagyobb tekintély. A Board már 1915-ben kijelentette, hogy Amerikának sokkal nagyobb flottára van szüksége, még pedig övédelmi szempontokból. A mostani indoklásában kijelenti, hogy ezek az övédelmi okok még mindig fennfőlegnek s hogy éppen ezért van szükség az új hajókra. A Nemzetek Ligájának alkotmányra, tudvaleg, a legfőbb álláspontjára helyezkedik. Ezt az álláspontot a Naval Board nem teszi a magáévá és egy szóval sem emlékezik meg róla.

A Board jelentése, amit a Kongresszus elé terjeszt, beszámol arról, hogy a háború alatt mennyire kiderült, miszerint a tengerek használata mennyire fontos. Az a nemzet, amely a tenger felett elvesztette a kontrollt, az félig már elvesztette a háborút.

A Board jelentése hangsúlyozza annak szükségességét, hogy a hadi és kereskedelmi flottának együtt kell bizonyos kérdésekben működnie.

A flottának egyik nagy célja, hogy a kereskedelmi hajókat megvédje. Tekintettel pedig arra, hogy az Egyesült Államok kereskedelme nagyon fellendült az utóbbi időben, nyilvánvaló, hogy sokkal nagyobb védelemre van szükség.

Mindehhez nem szabad elfelejteni, hogy a parti szolgálat, két Óceán is, erősen kiszélesedett.

A Naval Board reportja egyúttal hangsúlyozza, hogy az Egyesült Államok flottájának felkészülése nem annyit jelent, mint a keztyűt akarna a világ többi országai elé dobni.

Akinek tizenkét feleség is kevés volt öt év alatt.

Lawrence A. Scheffer, brooklyni lakos, nagyon szereti a nőket. És szerelmét érthető formában adja a tudtukra. Feleségül veszi őket. Eddig már tizenkettőt vett feleségül. Rövid időközben. Egyik se halt meg el. El mind a tizenkettő, a legjobb egészséggel. Nincs semmi bajuk. Scheffernek ellenben van. A menyasszonya, akivel egyben járt, aki a tizenharmadik lett volna a kékszakáll barlangjában, rájött arra, hogy Scheffernek már van két felesége. Erre letartóztatták. A nő vére azonban kijelentette a rendőrségen, hogy a menyasszony tévedett, amennyiben Scheffernek nem két felesége van, hanem tizenkettő. Ötven ezer dollár biztosítékot rótt ki Schefferre a bír.

Népszavazás döntsön a hadüzenetek kérdésében

A "Nemzetek Ligájában" olyan tagok szerepelnek csak, akik hajlandók a népre bízni a hadüzenés jogát.

Warren G. Harding, az Egyesült Államok megválasztott elnöke beváltja a választási hadjárat során tett ígéretét. Annak idején kijelentette, hogy az ország legkülönb elmével fog össze, hogy segítségükkel megoldja a függőben lévő óriási jelentőségű kérdéseket. A közelmúlt napokban a Marion-i "Fehér Ház"-ban járt Herbert Hoover, Elihu Root és George Harvey ezredes és rövidesen esedékes a világbéke legodaadóbb apostola, a demokrata William Jennings Bryan.

Harvey ezredes a republikánus párti politikai élet kiemelkedő alakja három napot töltött az új elnök otthonában és távozása után hivatalos jelentés számolt be a nagyszabású tárgyalásokról. A hivatalos jelentés elárulja, hogy Harvey ezredes azt ajánlotta Hardingnak, szervezze meg a nemzeteknek azt a szövetségét, melynek tagjai kötelezik magukat, hogy csakis népszavazás döntése alapján kezdenek háborút.

Harvey ezredes szerint az új Nemzetek Ligájában tehát azok a nemzetek kaphatnának csak helyet, melyek hajlandók a hadüzenés jogát közvetlenül a népre átruházni.

MEGSZÜLETIK VISSZAVONTA A NEMZETKÖZI HÁZ A HÁBORUS DÖNTŐBÍRÓSÁG TÖRVÉNYEKET

A liga javaslata azonban nem teszi kötelezővé a határozatot. — Biznak az országok jóhiszeműségében. — Németország panaszkodik a népszavazások módja miatt.

GENEVE, dec. 14. — A Nemzetek Ligájának képviselőtestülete az első alkotó munkát tegnap végezte el, akkor, amikor kijelentette, hogy megszervezi a nemzetközi döntőbírószót. A vonatkozó javaslat azonban nem mondja ki azt, hogy az államoknak kötelezősége ehhez a bírósághoz fordulni és nem szab ki büntetést az ellenszegülő államokra.

A javaslat védelmezőinek a véleménye szerint azonban a jelen pillanatban ez a legjobb, a mit megterteni lehet és biznak abban, hogy az egyes nemzetek jóakarata majd orvosolja a hiányosságokat. A javaslat most az egyes kormányokhoz megy jóváhagyás végett.

Amennyiben 22 állam, vagyis a liga tagságának többsége a képviselőtestület jövő ülésszakáig elfogadja a javaslatot, a bíróság a jövő év szeptemberében megkezdésére a működését. A liga főtitkára ma közölte Németország újabb jegyzékét, amelyben azt követeli, hogy a belga határon levő Eupen és Malmédy kerületekben lefolytatott népszavazásra vonatkozóan beadott sérelmeit közölje a liga képviselőtestületével.

A német kormány, mondja a jegyzék, nem ismeri el a liga tanácsának a hatáskörét és arra kéri a képviselőtestületet, hogy küldjön ki bizottságot azoknak a körülményeknek megvizsgálására, amelyek között a népszavazást lefolytatták.

A jegyzék általában vitatja a tanács hatáskörét és azt állítja, hogy az Eupen és Malmédy vidék határozásának dolgaiban a döntés joga a versaillesi szerződés szerint kizárólag a liga képviselőtestületét illeti meg. Ugyanekkor a londoni német követ jegyzékét adott át az angol kormánynak, amelyben tiltakozik a Felső-Sziléziában lefolytatott népszavazás módja ellen, különösen az ellen, hogy a lakosságot nem egyszerre szavaztatták le, hanem külön napokon, a szerint beosztva, hogy mennyi ideje laknak a területen. A német kormány szerint ez is ellentétben van a versaillesi békeszerződéssel.

HOLLANDIA SZAKITOTT SZERBIAVAL

Jugoszlávia és Hollandia között megszakadt a diplomáciai összeköttetés. — Inzultáltak a holland követet. — A hollandi kormány visszahívta követét Belgrádból.

HAGA, dec. 14. — Itt ma hivatalosan kijelentették, hogy Hollandia és Jugoszlávia között megszakították a diplomáciai összeköttetést. Hollandia visszahívta megbízottját Belgrádból, ugyanakkor pedig a jugoszláv megbízottnak Hagában átadták a passzportját.

A hollandi külügyminiszteriumban kijelentették, hogy Jugoszláviában annyiszor és olyan mértékben inzultáltak a hollandi megbízottot, hogy ezt a kinos lépést okvetlenül meg kellett tenni.

Az inzultások sorozata még a háború elején kezdődött. Hollandiának akkor a belgrádi konzulja egy osztrák alattvaló volt. Ezt az osztrák alattvalót a szerbek letartóztatták. A hollandi kormány azonnal tiltakozott Belgrádban ez ellen, kijelentve, hogy a konzulját nem engedni bántani. Belgrád azonban előbb kitérő, majd egyre durvább válaszokat adott.

Ez az ügy ma sincsen elintéve, bár a hollandi kormány nem egy alkalommal használt fel arra, hogy ezt az ügyet tisztázza. Hollandia — mondja a hollandi külügyminiszter — annyira nyírt az udvariasságban, hogy ő maga ajánlott fel utalmódót arra, hogy a nézeteltéréseket barátságos úton el lehessen intézni. Belgrádnak erre is csak durva válaszai voltak.

Az Associated Press úgy értesül, hogy a szakítás tisztára csak diplomáciai fontosságú és annak semmiféle behatóbb következménye nem lesz.

Washingtonból jelentik, hogy ott sem a hollandi, sem a jugoszláv delegáció nem tudnak eddig a diplomáciai szakításról semmit. A külügyminiszteriumban is azt a kijelentést tették, hogy nem tudnak semmit hivatalosan a szakításról.

Leszállított százezer szövőmunkás fizetését.

BOSTON, dec. 14. — A new englandi szövőgyárak egyharmadára, amelyek vagy 100,000 munkást foglalkoztatnak, 22 és fél százalékkal leszállította a munkabéreket. A bérlésállítási Lawrencei, Lowell, New Bedford (Mass.), Pawtucket (R. I.), Biddeford, Saco (Me.) és más ipari központokban levő szövőgyárakban történt. Az átlagos heti bér így is 21 dollár lesz, míg 1914-ben csak \$9.50 volt.

Banditák rablómerénylete a városi fogház közelében.

STUBENVILLE, O., dec. 14. — Samuel Bimstock ezredes üzemeltette, amely a waitroni (Va.) rendőrlővés és fogház tömegszűrésében van, két bandita állított be tegnap s revolverrel megfélemlítve a tulajdonost, elraboltak 12,000 dollár árszámlát, valamint 600 dollár készpénzt s azután elmenekültek. Ez volt a harmadik rablás tíz nap alatt ugyanebben az épületben. Megelőzően a Crown & Paris ruházletből 10,000 dollár árszámlát vittek el teherautó-mobilokon.

ANGLIA NEM AKAR HÁBORUT AZ IR NEMZETTEL, DE MINDEN LÁZADÁST AZONNAL ELFOJT

CORKBAN UJRA KITÖRT A HARCA KATONASÁG ÉS FORRADALMÁROK KÖZT

A LEGUJABB EURÓPAI "HARCTÉR"



Irorszag térképe. Az angol kormány hadállapotot hirdetett ki a következő kerületekben: Cork városa és megyéje, Tipperary megye, Limerick és Kerry country-k. A "forradalmi harcok az ország délnyugati részében (a térképen beárnyékolott területen) tombolnak."

Wilson elnök szózata az éhező gyerekekért

Wilson elnök az amerikai néphez fordul, hogy 3,500,000 európai gyermeken segítsenek. — Tíz dolláros adomány megmentheti egy szerencsétlen, éhező gyermek életét.

WASHINGTON, dec. 14. — Wilson elnök ma a honfitársaihoz fordult, hogy segítsenek azon a három és fél millió gyermekre, akik kószp Európában az éhséhal szélén állnak. Kijelentette az elnök, hogy ő maga ezek közül a gyermekek közül húszat adoptálni fog. Az elnök a felszólításában rámutat arra a körülményre, hogy amerikai embernek nagyon csekély pénzzel, tíz dollárral meg lehet egy gyermek életét menteni.

Wilson elnök szerint pusztán csak arról van szó, hogy a gyermekeknek alkalom adassék arra, hogy a jövő aratásig meg tudjanak élni. Akkor már ismét könnyebbek lesznek a viszonyok.

"Egy gyermek eltartására az alatt az idő alatt tulajdonképpen harminc dollár van szükség. Az összeg két harmadát az azok az országok, amelyek gyermekeiről szó van, tudnak gondoskodni. Egy harmadot kellene Amerikának adni."

Az elnök elismeri, hogy 1914 óta az amerikai népet nem egyszer szólították fel a különböző adakosokra. Ellenben hangsúlyozza, hogy ez a tíz dollár fejletlen nem olyan nagy összeg, amit a község nem bírna el. Semmiesetre sem akkora összeg, ami igazolható bárki részéről is a vállvonnatást, vagy a visszatartást.

Es nem szabad elfelejteni, hogy a mostani alkalom élet-halál kérdés. Ha ez a csekélyke összeg nem érkezik meg a szenvedő gyermekek számára, az annyit jelent, hogy okvetlenül, menthetlenül el kell pusztulniuk.

Est az összeget több egyesületnek az utján lehet a szenvedők számára eljuttatni. Kiki a tetszése szerint válogathat az egyesületek között. Ezek — American Relief Association, American Red Cross, Jewish Joint Distribution Committee, Federated Council of Churches of Christ in America, Knights of Columbus, Y. M. C. A. és a Y. W. C. A.

Most, karácsony előtt, a szeretet ünnepe előtt, mikor mindenkinek kell, hogy megmozduljon a szíve, most, mikor azok a gyermekek, akik abban a kéllelem helyzetben vannak, hogy gondoskodnak róluk, örömmel évezik a szent napokat, most kell, hogy az árva, az elhagyott, a szerencsétlen, mindentől megfosztott, éhező apróságokra gondoljunk. Fogadjuk meg minél többen Wilson elnök kéréseit, rablók.

SZENÁTUS ELÉ KERÜL A KAPUZÁRÁS

A ház nagy többsége egy esztendőre mondotta ki a bevándorlási tilalmat. — Ujabb engedmények. — A szenátusban erős az ellenzéke a javaslatnak.

WASHINGTON, dec. 14. — A képviselőház a tegnapi ülésén végzett a bevándorlási reformjavaslattal. Az eredmény az, hogy a ház 293 szóval 41 ellenében egy esztendőre fogadta el betiltani a bevándorlást.

A ház által elfogadott és most a szenátus elé kerülő javaslat szerint az új törvény joghatálya annak becikkelyezésétől számított két hónap múlva venne kezdetét. A ház az eredeti javaslatnak azt a rendelkezését, amely a bevándorlást két esztendőre kívánta betiltani, 181 szóval 165 ellenében elvetette.

Isaac Siegel new yorki képviselőnek sikerült elfogadtatni neki biztos tudomása van róla, miszerint Cork városát a katonák valóságosan feldúlták. A tíz négy blokkon keresztül vadul pusztított. A füstölő romhalom közul árva merednek ki a tegnapi éjszaka során a város legbelső utcáiban. Ezen a város legbelső utcáiban. Ezek valamennyien szám szerint negyvenháromezer.

A városnak olyan képe van, mint ama francia városoknak, amelyeket a háború alatt a németek meglátogattak. A városból lakosság menekült a lakosok. Sokan vannak köztük, akik a butorákat is magukkal viszik.

Sir Neville Macready tábornok plakátokat ragasztatott ki azokon a vidékeken, ahol a háborús jogot érvénybe léptették, amelyben kijelenti az angol kormány nevében, hogy Anglia nincsen háborúban az ir nemzettel, de meg akar minden lázadást és minden visszaélést tolni.

Macready kijelenti, hogy december 27-dikéig mindenkinek be kell szolgálnia a fegyvereit és le kell vetni az ir nemzeti hadsereg uniformisát. Ha valakit ezen az időn túl megtalálnak, hogy fegyvert visel, vagy az ir uniformisában jár, az elkészíthet arra, hogy főbőlvik.

LONDON, dec. 14. — Félhivatalos körökben maacsul tartja magát a hír, hogy az angol kormány tengeri blokádot fog elrendelni az ir csatorna ellen; amivel azt akarja elérni, hogy a háborús állapotot déli Írországban annál biztosabban végre tudják hajtani.

Sir Hamar Greenwood, Írorszag minisztere és Lloyd George angol miniszterelnök kezessé tanácskozást folytattak egymással. Hogy a két államférfi miről beszélt, abból semmi se került a nyilvánosság elé, de félhivatalos körökben erősen biztosra veszik, hogy a blokádot ügyet beszélték meg.

Rablók egy vendéglőben. Leszúrták a vendéglőt.

NEWBURGH, N. Y., dec. 14. — A város határára levő Glenwood vendéglőben rablók jártak tegnap délután. Frank Garroff vendéglőre rovatolt s meglegtek s elrabolták vagy 20,000 dollárját. Bueszuzól oldalba szúrták a vendéglőt és elrogtak vadonatúj automobiljában. Tuxedóban elfogtak négy embert, akiról azt hiszik, hogy nem mások, mint Garroff meg-rablói.

Haitiben még virágzik az emberáldozat divatja.

WASHINGTON, dec. 14. — H. S. Knapp ellentengernagy, akit Haitibe küldött a kormány, hogy az ottani viszonyokat tanulmányozza, most küldötte be az első jelentését a tengerészeti miniszternek. A jelentésben elmondja, hogy a sziget belsejében igen sok a kiryómadó, a mely vallást vodooizmusnak neveznek és amely vallás szertartásai igen sokszor az emberáldozatot is megkövetelik. Az ilyen áldozatoknál az áldozatnak a vérért issák és a hátsó megcsik Kisebb szertartásoknál csirkéket és kecskéket áldoznak.

SZABADSÁG

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States

Thirtieth year. Published daily by The Szabadsag Printing & Publishing Co.

Founded by E. T. Kohanyi. Editor: DR. ANDREW CSERNA.

Office: 700-702 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.

Subscription rates: Single copy 5 cents, 10 copies 45 cents, 1 month \$1.00, 3 months \$2.50, 6 months \$4.50, 1 year \$8.00.

A világbéke megteremtése

WARREN G. HARDING, az Egyesült Államok megválasztott elnöke tisztelettel adta...

Vendég vendégnek adja át a Marion-i "Fehér Ház" kapujának kilincsét...

Az elmúlt napokban járt az új-elnök otthonában Herbert Hoover, a háborús idők elemzési diktátora...

A legközelebbi marioni érdekesség William Jennings Bryan kitalálása lesz...

Amikor Harding kijelentette, hogy az amerikai nemzet legkiválóbb fiatal öfői...

Az értékes és érdekes vendégek sorából kimagaslik azonban George Harvey ezredesnek szereplése...

George Harvey a jelenlegi elnök legelkeseredettebb ellenségeinek sorába tartozik...

Három napig vendégeskedett a marioni "Fehér Házban" George Harvey ezredes...

A Harvey-féle terv teljesen mellőzi a Nemzetek jelenlegi Ligáját...

Minden háború végeredményében "tamadó" háború. Egyik félnek okvetlen támadnia kell...

A példaadásban természetesen az Egyesült Államoknak kell előjárnia...

A Harvey-féle tervezet megvalósulása nemcsak a világbéke jelentené...

KISS EMIL BANKAR 133 Second Avenue, New York.

Magyar író nagy sikere Amerikában

Lengyel Menyhért, a kiváló magyar drámaíró, akinek a munkái bejártak a külföldi színpadok...

A New York Times felfedezte Lengyel Menyhértet New Yorkban és így emlékszik meg róla...

A Tajfunnak, a Táncosnőnek és talán egy félucak más darabjának a szerzője...

Lengyel eddig meglehetősen szerencsétlen volt Amerikával szemben...

Looke és Marcin urak, a mult szezonban adaptált formában előadták Lengyelnek a "Táncosnő" című darabját...

Lengyel legutolsó előadott darabja a Sancho Panza királysága...

Leszállították újra a finomított cukor árát.

NEW YORK, dec. 14. — A Federated Sugar Refining Company...

40 DOLLAR kamatot fizetek egy évre minden négy elhelyezett 1000 dolláros takarékbetét után.

KISS EMIL BANKAR 133 Second Avenue, New York.

NAPRÓL-NAPRA

AZ 5%-OS WASHINGTON, dec. 14. — A bevándorlás betiltása közzel...

Az öt percentes javaslat politikai körökben váratlanul nagy érdeklődést keltett...

Dillingham szenátor a javaslatával részben azt akarja elérni, hogy minden bántó megkülönböztetés...

Az öt percentes kulcs alapján, a Dillingham-javaslat szerint a bevándorlók száma évenként a következő lenne:

Table with columns for country (Belgium, Denmark, France, etc.) and number of immigrants.

Miután a háború folyamán Európában nagyarányú határeltolódások történtek...

UNCLE SAM Az Egyesült Államok földjén minden 159 ember közt...

AZ ITAL ÉS Hogy milyen vigan, milyen vakmerő leleményességgel...

Japán katonai szövetségesül óhajta Angliát LONDON, dec. 14. — Tokióból érkezett jelentés szerint...

40 DOLLAR kamatot fizetek egy évre minden négy elhelyezett 1000 dolláros takarékbetét után.

Az ex-császár Amerikában bizakodik

Hohenzollern Vilmosnak, a németek volt és jelenleg hollandiai származékban levő császárnak...

Erdekes, hogy a császár, csak úgy, mint a német nép milliói...

Erzi a császár azt, hogy a német birodalom volt ellenségei...

"Hohenzollern Vilmos min dig a béke mellett kardoskodott...

Miután a háború folyamán Európában nagyarányú határeltolódások történtek...

UNCLE SAM Az Egyesült Államok földjén minden 159 ember közt...

AZ ITAL ÉS Hogy milyen vigan, milyen vakmerő leleményességgel...

Japán katonai szövetségesül óhajta Angliát LONDON, dec. 14. — Tokióból érkezett jelentés szerint...

Fontos Üzenet az óhazából!

Dr. Hantos Elemér államtitkár és pénzügyi szakértelmű a Külföldi Magyarok Magyarországra költözéséről szóló...

Hazádnak segítség -- magadnak haszon! Az amerikai magyarok letételei hazai bankokban Magyarországra...

NÉMETH ÁLLAMI BANK Németh János, elnök. Fűzetlet: Fióküzlet: 10 EAST 22nd ST. 1597 SECOND AVE.

Ha Amerikába kihozatni akarja rokonát, forduljon bizalommal hozzám. OHAZÁBA UTÁZÓK KERJENEK HAJÓ ARÉNYZÉKET.

Szeretné már hozzátartozóit Amerikában látni? GOLDBERGER & GOODMAN állami ellenőrzés alatt álló BANKÁROK.

U.S. MAIL STEAMSHIP COMPANY. DECEMBER 30-ÁN ÉS FEBRUAR 19-ÉN indul NEW YORKBÓL.

06 ES DOH

braham K... detroit... órák ur... Detroit város... 114 éves... ott az öreg...

Mi bármely összeget a legelőszőbb napi árfolyam mellett bármely biztos hazai bankhoz...

Ha Amerikába kihozatni akarja rokonát, forduljon bizalommal hozzám. OHAZÁBA UTÁZÓK KERJENEK HAJÓ ARÉNYZÉKET.

Szeretné már hozzátartozóit Amerikában látni? GOLDBERGER & GOODMAN állami ellenőrzés alatt álló BANKÁROK.

U.S. MAIL STEAMSHIP COMPANY. DECEMBER 30-ÁN ÉS FEBRUAR 19-ÉN indul NEW YORKBÓL.

# zenet bó!

államtitkár  
ntely a Kül-  
mű előkelő  
egszivlelése

## gitség -- aszon!

az amerikai ma-  
tókésék ezzel  
csak hazafias dol-  
mívelnek, hanem  
nyereségre is  
nek szert, mivel  
a koronákért,  
ret minden dol-  
t nálunk elkönny-  
ek, idővel jó koro-  
t fognak vissza-  
nyagviszítanak  
nyeresés értékben  
uk visszafizetni  
at az adósságokat,  
nyakért már most  
magasabb kamatot  
unk, mint amilyen  
atot hasonló biz-  
góság elhelyezés  
és mellet Ameri-  
ezés fizetnek ne-  
gy, hogy volta-  
en csak jó üzlet-  
van az és a haza-  
ra csak azért  
sokra csak azért  
szokunk, mert jól  
ok, hogy amerikai  
ártársaságokat ebben  
elhatározásukban  
sem az üzlet, ha-  
erőseket szem-  
ok irányítják.

t a legolcsóbb  
bármely biz-  
ragy takaré-  
és betétkön-  
alatt kizho-  
ztság, mert kis  
milliók.

## MI BANK

elnök.  
Fióküzlet:  
SECOND AVE.  
Cor. 83rd St.

## kihozatni

alommal hoztam.  
AJÓ ÁRÉGYÉKEK.  
YEKÉ  
SZERZEK.  
Bankár  
New York, N. Y.

zátartozóit  
látni?  
OODMANN  
át álló  
K.  
ek  
pénzküldés.  
NEW YORK.

BRUAR 19-ÉN  
MÁBA  
HANNA

1900. január 19-én  
MÁBA  
HANNA  
100 State Street, Boston,  
Államok.  
New York City.

# 106 ESZTENDŐS KORÁBAN SZOKOTT LE A DOHÁNYZÁSRÓL ABRAHAM KITTLE

Abraham Kittle, nagy idők és nagy változások szemtanúja meghalt detroiti lakásán. — Százhat éves koráig vigan dohányzott az öreg ur. — Aki sokat akar élni, az feküdjék le minden este 8 órakor és keljen öt órakor hajnalban.

Detroit városában, az otthonában 114 éves korában elhalálozott az öreg Abraham Kittle, aki abban az időben látta meg az árnyékvilágot, amikor alig volt negyzer lakosa az egész Michigan államnak.

Abraham Kittle csak minden változását végigtapasztalta a világnak miközben nevelkedett, miközben férfiasodott, dolgozott és miközben hanyatlani kezdett. Sok minden olyan változást végigélt, amelyet ha annak idején a kortársainak megjövendölt volna, valószínűleg a bolondok házába esküdték volna be.

Gondoljuk meg csak Kittle 14 esztendő volt akkor, amikor a legelső gőzhajó keresztelte az Atlanti Óceánt. Amikor 5 meg született, mit sem tudtak a táviróról, a kábelről, a Monroe-féle doktrínáról. Az első személyszállító vonat 1828-ban indult el az Egyesült Államokban és ekkor Kittle 22 esztendő volt.

Az öreg ur az országban, de talán az egész világnak legöregebb szabadkőművese volt. 1827-ben Waterfordban, N. Y. lépett be az egyik páholyba és végigélt az ugynevezett Morgan-féle zavargásokkal, amikor tudvalevően azzal vádolták a szabadkőműveseket, hogy elvették láb alól az egyik társukat, aki a titkákat feladni akarta. A saját városában ebben az időben Kittle egymaga visszatartott egy szendülő tömeget, amely be akart törni a szabadkőművesek helyiségébe, abban a hitben, hogy ott koporsókat rejtegetnek.

Egész életében különben harcot folytatott bizonyos babonák ellen, azonban úgy találta, hogy a abona nagyon hatalmas ur, a mely mélyen befészkelte magát az emberi lelkebe. Mindig nevetett azonban azokon, akik azt állították, hogy az ember rendes életkora nem több, mint hetven esztendő. E mellett szemvedélyesen dohányzott is és mint megjegyezte, a dohányzás nem csinált belőle törékeny lilimot. Egész százhat esztendő koráig folyton dohányzott és ekkor is csak azért hagyta abba, mert a szemének ártott a pipafüst.

A kedvére elmélete az volt, hogy az aki az életét megfosztja szabóitani akarja, aki egészséges agykort elérni akar, az jóval éjjel előtt fekdüdjék le minden este, mert nincs jobb az éjjeli felélti álomnál. Ó maga minden este nyolc órakor ágyba ment és felkelt minden reggel hajnali 6 órakor.

Sok mindenféle biznisszabalekedett életében az öreg ur. Volt fakeskedő, patikáros, hoteltulajdonos, asztalos, rövidírás és sok más egyéb. Kétszer nősült. A második feleségét hatvan esztendő korában vette el. Az asszony alig volt tizenöt esztendő. Ebből a második házasságból négy gyermek származott, azonban a felesége elhalt 28 esztendő korában.

Az elméje tiszta és éles volt mind haláláig. A halálát megelőző utolsó hétig a legkitünőbb egészségnek örvendett és naponta hosszabb sétákat csinált. A Palmer Parkig naponta elsétált, míg vasárnapként újságot is vitt magával és ott olvasta el a parkban.

Az öreg urat négy házas leánya, hat unokája és nagyszámú rokonsága gyászolja.

Az utolsó útjára a résztvevők nagy tábora kísérte és elhunyt öreg szabadkőműves, a világ összes szabadkőműveseinek a nesztorát.

## Totvajlással vádolják a szerb miniszterelnököt

Rövid távirati jelentések alapján, annak idején megemlékeztünk arról, hogy Vemic, szerb miniszterelnök — lemondott. A kormányválsággal kapcsolatban bécsi távirati híradások a következők szövegében részleteket jelentik:

A lapok azzal vádolják Vemicet, hogy közönséges tolvaj. A belgrádi legfőbb számvevőszék elnöke a Progress című laphoz levelet írt, amelyben közli, hogy Vemic 1916-ban Párisban egy millió frank segítségével sikeresen el Vemic tagadja a számvevőszék elnökének állításait, de azért mielőtt Rapalloba utazott, visszafizette az állampénztárhoz a szóbanforgó egy millió frankot.

A Tessancki Popred, a bosnyák agráriusok lapja, Stojanovic Mihály nyilatkozatát közli, amelyben a bosnyák agrár vezér azzal vádolja Vemic miniszterelnököt, hogy azt a két adományt, amelyet AZ AMERIKAI SZERBEK gyűjtöttek a szerb rokkantaknak, az egyiket egyszerűen, a másikat négyezerhatszáz dollár értékben elcsúszasztott.

## ÖTVENEN KINÁLTÁK VÉRÜKET EGY ÉLET MEGMENTÉSÉHEZ

Egy ápolónő hozta meg a véráldozatot. — A beteg még mindig válságos állapotban van.

YOUNGSTOWN, O., dec. 14. — Az itteni városi kórházban nagy beteggen fekszik Dr. William H. Buechner, a város egyik jónévi sebészorvosa. Az orvos tudgyógyulást támadta meg és a kezelő orvosai azt konstatálták, hogy az állapota annyira életveszélyes, hogy a legjobb esetben csak vérátömlesztés segíthet rajta.

Ötvenen jelentkeztek, hogy meghozzák a véráldozatot. Vé-

gül is az orvosok Miss Anna C. Vaughn ápolónőt fogadták el, aki nemrég épült fel tüdőgyulladásból.

Dr. Buechner állapota még mindig válságos.

## Drótnélküli telefonon beszélt London Genffel

Londonból, a Marconi épületből drótnélküli telefonon beszéltek Genffel, a Nemzetek Ligájának gyűléstermével.

LONDON, dec. 14. — London ma reggel drótnélküli telefonon beszélt Genffel. A Marconi épületben összegyűltek William Marconi, Dr. Alexander Graham Bell, Viscount Burnham, lord Biddell és mások. A Nemzetek Ligájának gyűléstermében ott voltak az összes lapudósok is. Mindenki individuális felfogón hallgatta a Londonban mondott szavakat. Később azután hatalmas szentorfon küldte szét a hangokat a terem minden sarkába. A telefon londoni vége egy egyszerű irodában volt. A telefon — rendes kézi telefon — egy íróasztalon állott.

A telefon elé később, a beszélgetés után, gramofont állítottak s a zene hangját is tisztán lehetett hallani Genffelben.

Az egész beszélgetés 417 mérföld hosszúságú vonalon folyt le. Ez nem a legnagyobb távolság, amin eddig drótnélküli telefonon állt beszélgettek egymással, de ez az első eset, hogy Londonból Svájc, valamelyik pontjával így léptek összeköttetésbe.

Dr. Bell, a telefon feltalálója melegen gratulált az összes jelenvoltaknak, akik ennek a nagy találmánynak a sikeréhez hozzájárultak.

Bombát szánt két görög Konstantin királynak. ATHÉN, dec. 14. — A milánói rendőrség arról értesítette Konstantin királyt, hogy két görög embert fogott el, akiknek birtokában bombát találtak. Ez a bomba, a görögök szerint a hazatérő királynak volt szánva.

Konstantin ma indult el Lucernből Velence felé, ahonnan Görögországba hajózik. Ide vasárnapi délután fog megérkezni. A király és kísérete a rendes vasúti kocsikon utaznak.

Nincs baj Romániában, mondja a volt miniszter. PÁRIS, dec. 14. — Titulescu volt román pénzügyminiszter, aki jelenleg Párisban tartózkodik, azt mondta egy interjú során, hogy a bukaresti szén-tusban lefolyt bombamerénylet sajnálatos ugyan azért, mert emberáldozatot követelt, azonban ebből nem szabad azt következtetni, hogy Románia a forradalom szélén áll. A kormány helyzete, Titulescu szerint, biztosabb, mint valaha volt.

## Irjon levelet

és titoktartás mellett kap jó tanácsot és a legbiztosabb gyógyszereket.

Ha 10 cent bélyegyet küld költségére, küldünk nagy árjegyzéket és Orvosi Tanácsadó könyvet.

VÖRÖS KERESZT PATIKA  
8901 Buckeye Road,  
Cleveland, Ohio.

## MEGFENYEGETTE LITVANIÁT AZ OROSZ SZOVIET

A bolsevikok nem akarják megtűrni a liga csapatát Vilnában. — A liga a nemzetközi bíróság terét tárgyalja. — Alaposan összevettek egymással Japán és Ausztrália.

GENE, dec. 14. — Az orosz szoviet kormány megbízottai arra figyelmeztették Litvániát, hogy Moszkva semmi körülmények között nem fogja megengedni azt, hogy Vilná a Nemzetek Ligájának csapatai foglalják el, mert ez az orosz-litván béke megszegését jelentené. Hogy az orosz szovietkormány fegyverrel akarja a kiünni Vilnából a liga csapatát, azt ma még tudni nem lehet.

A liga különben ma konstruktív működést kezdett a béke biztosítása érdekében. A képviselőtestület a nemzetközi bíróságnak, a blokádnak és a lefegyverzésnek a dolgaival foglalkozik.

Az ausztráliai szigettenger szigeteit illetően, a mandátumok dolgában alaposan összevetett egymással Japán és Ausztrália. A mandátumokat az Egyenlítő téli délről és német tulajdonban volt szigetek felett Ausztrália, míg a német Szamoai szigetek felett New Zealand kapta. A kérdés annyira kényes, hogy a képviselőtestület valószínűleg nem fog most határozni, hanem el fogja az ügyet 1921-re halasztani. Japán azonban egyenesen Angliához fordult, mert azt állítja, hogy Ausztrália ténykedése nem felel meg a mandátum elveinek, hanem hogy az tényleges annexiót jelent.

A dolgok ugyanis úgy áll, hogy Ausztrália ezekről a szigetekről kizárta a japán bevándorlókat, holott Japán már esztendő óta idetelepítette a maga emberfeleségét. Ausztrália viszont fehér szigeteket akar ezekből csinálni.

## A követség bajnokának 12 ember vitte a koporsóját.

SACRAMENTO, Cal., dec. 14. — Joseph H. Krebeck, akit a követség világbajnokának tartottak, meghalt, amidőn az orvosok megoperálták, hogy a háját eltávolítsák a gyomorról és ezzel megmentsék életét.

Az eltemetése sok gondot okozott. Külön kellett csinálni a részére megfelelő koporsót s nem kevesebb mint tizenkét koporsóvivőből kellett gondoskodni. Kevesebben nem bírták felemelni a súlyos holttestet rejtő koporsót.

## TITOKZATOSAN HALT MEG A CANADAI NÁBOB

A holttestet Galveston közelében találták meg és a személyazonosságát megállapították.

GALVESTON, Tex., dec. 14. — A Mexican Petroleum Co. telephéne közelében a napokban egy ismeretlen férfit találtak, aki a földön fetregve végeztetett. Azonnal kórházba szállították, azonban még a szállítást közben meghalt.

A hatóságok megállapították, hogy az illető, akinek a testén külérőszaknak nyoma nem volt, John Hamill ottawai Kanada többszörös milliomas, aki a városból november 11-én eltűnt és akit a családja azóta hiába kerestett.

Azt is megállapították a hatóságok, hogy az illető november 7-től december 7-ig Forth Worthban, Tex. az egyik szállodában lakott és a saját nevét írta be a vendégkönyvbe. A család szerint valószínű, hogy a szerencsétlen elvesztette az emlékezőtehetségét. A szállodában azt állítják, hogy állandóan lehangolt, sőt buskomor volt.

A felesége utban van Ottawából Galvestonba, hogy a temetéséről gondoskodjék.

## Az állítólagos német kém szökés vádjá alatt.

NEW YORK, dec. 14. — John A. Williers, az Egyesült Államok hadseregének volt századosparancsnoka kénytelen volt felőlni az amerikai kapitányi egyenruhát, jellehet állítólag beismerette, hogy a német kémbeismerrel van összeköttetésben, és ebben az egyenruhában felülne kellett a Governors szigetén hadbíróskodni, hogy büntetésnek érje-e magát abban, hogy megszökött a hadseregtől.

Williers, aki először civilben jelentkezett, de ráparancsolták, hogy kapitányi egyenruhában jöjjen bírál elé, nem büntetés vádját magáé.

Doane alezredes, a védő, kijelentette a törvényszék előtt, hogy Williers szavait helytelenül idézték a lapok, Williers nem volt német kém s ezt be is fogja bizonyítani.

A tárgyalóterem előszobájában várakozott a vádlott 21 éves, bájos felesége, aki Miss Crawford chicagói leány volt.

## HAZAI CITERA Csak \$1.00

beküldés mellett azonnal elküldöm ezt a \$4.85-ös gyönyörű szép hangú 2 sakkos, egész kotta hazai citerát postán bérmentve. A többi \$3.85-öt akkor fizeti, ha a citerát megkapta és meg van vele elégedve. Minden citerát teljes felszereléssel és 2 karika extra burral szállítok. Küldjön be azonnal 1 dollárt. Nagy választék minden más hangszerben. Kerjen ingyenes nagy hangszer árjegyzékért.

EMIL NYITRAY  
224 E. 19 ST.  
NEW YORK, N. Y.

## Még mindig nem késő

boldog karácsonyi ünnepeket szerezni hozzátartozóinknak

Még mindig alkalma van úgy küldeni pénzt az óhazába, hogy azt még

## Karácsony előtt

kifizesse a bank vagy a posta bármelyik városban vagy községben

Küldjön pénzt kábel útján GYORSAN — BIZTOSAN — JUTÁNYOSAN

GONDOLJUNK azokra, akik a távolból felénk nyújtják esdő kezüket. A mi szeretetteljes megemlékezésünk az ő egyetlen reményeségük. A mi nekünk néhány dollár csak, az nekik boldog karácsonyi ünnepet jelent.

A kábelsürgönyi pénzküldésért épen olyan teljes szavatosságot vállalok, mint a postán küldött összegekért.

A kábeli küldés díja 2 dollár 50 cent, semmi külön költség a küldöt nem terheli

## KISS EMIL bankár

133 Second Ave. New York

## Nagy volt a veszteség a nagy tavakon hajóknak.

WASHINGTON, dec. 14. — W. E. Reynolds, aki a nagy tavakon levő parti szolgálatnak a főparancsnoka, most terjesztette be a hivatalos kimutatását Washingtonban arról a pénzügyi esztendőről, amely 1920 júliusának végén ért véget.

A kimutatás arról számol be, hogy ebben az esztendőben a nagy tavakon nem kevesebb, mint 132 hajó pusztult el, hatvanhárom emberrel és az anyagi kár 2,300,850 dollárt tesz ki.

Tizennégyezer fordult elő, hogy nyílt vizen összeütköztek egymással hajók. Harmincegy esetben zónyóra futottak, tizenhat esetben vihar alatt pusztultak el. A többiek különböző okokból kifolyólag süllyedtek el.

## Csak három hétre elég az élelmiszer Ausztriában.

PÁRIS, dec. 14. — Az osztrák kancellár újból felhívta a szövetségi kormányok figyelmét a borzalmas élelmiszerhiányzetre Ausztriában, ahol jelenleg csak annyi élelmiszer található, amennyi december végéig elegendő.

Amerikai liszt vásárlására négy millió dollár van szükség. Minthogy ezt az összeget a szövetségi kormányok megadni nem hajlandók, az osztrák kormány híres műkinészeket akar elárústitani, hogy az összeget megszerzhesse. A kancellár azzal fenyegetőzik, hogy lemond, ha gyors segítség nem érkezik.

BÉCS, dec. 13. — A kormány teljesítette a sztrájkoló állami alkalmazottak kívánalmait és ezek visszatértek a hivatalaikba. A sztrájkolókat a templomban.

## \$100,000 ára ékszer lop- tak el egy templomból.

NEW YORK, dec. 14. — A 66th Str. és Lexington avenue sarkán levő St. Vincent de Ferrera templomból 100,000 dollár ára gyémántot és igazgyöngyöt loptak el ismeretlen tettesek szombaton reggel, amidőn az egyházi hajnalra harangozott. A tolvajok feltörték a tabernakulumot és ellopják a nagy értékű drágakövekkel díszített szentségtartót, sőt a pernyék tartalmát is elvitték. Ez a rablás rövid időn belül már a második volt a templomban.

## Mosson dörzsölés nélkül. Egy centért



Ha azt akarja, hogy egy hegyi ruhát is legyen mőve az egy centért hűtődre minden dörzsölés nélkül, akkor használja a Mitchell Magic Mosson. Nem ártalmas a ruhára, sem a kére. Megszünteti a legkeményebb vízet is. Kiváló a szírpomellát, vért, sőt a sárga foltokat is, amely tönkre teszi a ruhát a hármasdéli mosással. Megér-e a felesleges erőfeszítés egy centért? Hozza meg, mi adunk egy dollártért annyit, mint más társaságok háromért. Postabiztos 10 cent. Egy csomag 5 hónapra elég. Irjon magyarul, mert magyarul vagyunk.

MAIL ORDER HOUSE,  
Glenfield, N. Y.  
Czynekők kereszteltek. — Ha beküld 15.00-t, kap egy dolláros ajándékot s a postaköltséget is mi fizetjük akkor.

## SÜRGÖNYI PÉNZKÜLDÉS \$3.-

költség mellett bármely nagy összeget 3-4 nap alatt fizetünk ki az óhazában szülőköldőknek.

Forduljon személyesen vagy írásban az alanti címre:

Alapítva: 1890. évben. Alapítóké 80 millió dollár.

THE STATE BANK  
MAGYAR OSZTALY  
374-378 GRAND STREET, NEW YORK, N. Y.

## Azt akarja, hogy barátjai éljenek

Ön nélkül, az Ön támogatása hiányában keleti és közép Európában élő szerettei nélkülözéseknek vannak kitéve.

Küldje haza, elhagyott otthonába az AMERICAN RELIEF ADMINISTRATION élelmiszer utaványait.

Küldjön Food Draftet rokonainak, barátainak, és közintézetekhez, általános segítés nyújtására. Az újfajta élelmiszer csomagokban cukor és kakaó is van.

Vásároljon \$10 és \$50-os élelmiszerutaványokat.

THE PEOPLES STATE BANK  
MEMBER FEDERAL RESERVE BANK  
24 BANK AZ ÖN KÉNYELMÉRE.  
Detroit, Michigan.

## KIHOZATAL

## FONTOS HIREK A TENGERENTULRÓL

Megbizottunk, GAAL GASPÁR TIHÁMER ur szikrátvírást útján jelenti Pozsonyban a következő tényeket, melyek valószínűsége nem lehet megdönteni.

A távirat azt mondja, hogy azon munkájában, hogy amerikai hontársainak odátt élő hozzátartozóik kihozatalában segítőkészek, a legeredményesebben működik. Reméli, hogy

Rövid időn belül egy nagyobb csapattal fog megérkezni a new yorki kikötőbe.

Amint az érkező nevet kösölni fogja megbizottunk, AZONNAL TUDATJUK AZ ÉRDEKELTEKET.

Itt van tehát a kedvező alkalom. — Ne hagyja szenvedni, ne hagyja ebezni szeretteit, amikor módjában áll most, hogy egy új, egy jobb élet kezdéséhez segítsen őket ebben az országban.

Ha haza akar utazni, ha pénzt akar Magyarországra, vagy a megszállott területekre küldeni, forduljon hozzánk.

Hajójegyet vehet az összes vonalakra, a társaságok EREDETI ÁRAIN. Pénzt küldhet, vagy az óhazai bármely nagyobb bankba általunk betétet elhelyezhet gyorsan és a legolcsóbb napi árfolyam mellett.

Ha bármilyen óhazai ügyes-bajos dolga van, tanácsért, tőrebb távilágosításért írjon, vagy személyesen keresse fel:

## ZÁRÓ C. HENRY

bankházát,  
39 Cooper Squ. & Cor. 3rd St. NEW YORK, N. Y.  
HAZAUTAZÁS



# ANDI I K A

MIK MEG MA IS  
ÁBA VÁRUNK  
ALIFORNIAI SZŐLŐT

LEHET KRAFT JÓZSEF,  
A SZÁLLÍTÓ?

...köneinek ugyancsak meg-  
...t a bajuk a rendelőkkel.  
...elmut nyáron jövedelmé-  
...zet volt a californiai szőlő  
...sításával való foglalkozás.  
...en a száraz világban a be-  
...dorolt családok igyekeztek  
...lább egy kis mustot csinál-  
...szívesen adtak ellenőrzés  
...lelést egy-két tonna szőlőre  
...nak, akik rendelkezésre buzdi-  
...ták őket.  
...aliforniai szőlő árusítással  
...alkozott Kraft József is, a  
...k a Kinsman Avenue és E.  
...Str. sarkán volt az otthona.  
...Nemesak maga szedte az  
...egkeket, de ügynököket is  
...ott. Ügyneke volt többek  
...közül Deli János is a West  
...Si., meg Bács Sándor is neki  
...át a román, dalmát és ka-  
...niai üzletfelelőt felvett ren-  
...deket és előlegeket. Kraft  
...sef, vagy ahogyan ő nevez-  
...gát, Joe Kraft hozatott is  
...iforniából néhány wargon  
...lót és szállított is, nehé-  
...ládnak. De rendelőknek zón-  
...nem elégették ki, hanem a  
...zedett pénzekkel, amik becs-  
...szerint vagy 6000 dollár  
...ettek ki, eltűnt Clevelandből  
...előlegét ismeretlen helyen  
...közödkö.

Hába várják a jó californiai  
...lót ug Bács Sándor ügyfe-  
...met Deli Jánosé, meg azok  
...akik körülbelül Joe Kraft-  
...adták át előleggel a ren-  
...det.

Deli János és Bács Sándor  
...gyakran tudják igazolni,  
...y minden centet átadtak  
...ttnak. Kiküldött tudósítónk  
...alkalma volt látni a Kraft  
...rással látott nyugtákat,  
...k azt bizonyították, hogy De-  
...lános és Bács Sándor átad-  
...Kraftnak a felvett előleget.  
...n ez a két ember kell  
...ltnak, akik jöhessenek jár-  
...l a akik maguk is érzékeny  
...szendveket Kraft lelkiis-  
...telensége folytán.

Deli János Horváth Agostól  
...dollár, Bogár Józseftől 25  
...ár, Magyar Józseftől 30  
...ár, Lenhawetz Ferencől 30  
...ár, Magyar Jánosól 25 dol-  
...ár, Óriás Mihálytól 25 dollár,  
...ács Józseftől 25 dollár, Huk  
...Józseftől 25 dollár, Tinics  
...ostól 25 dollár, Szálkai Ist-  
...tól 25 dollár, Székely Ján-  
...ól 25 dollár, Gosztonyi Ján-  
...ól 25 dollár, Gál Ferencől  
...dollár, Rákóczi Ferencől 25  
...ár, Süttő Ferencől 12 dol-  
...0 cent, Karl Józseftől 40  
...ár, Pozsgai Józseftől 25  
...ár, Sladter Jánosól 15 dol-  
...Kamenoki Jánosól 30 dol-  
...Dudás Józseftől 25 dollár,  
...ecsi Lajosól 25 dollár,  
...st Mártonól 25 dollár, Kran-  
...st Ferencől 25 dollár, Boni-  
...st Andrásól 15 dollár, Sza-  
...Jánosól 30 dollár, Foltman-  
...mentől 20 dollár előleget  
...fel s adott át Joe Kraft-  
...a nyugták igazolása sze-  
...Ezek mind west sidei ren-  
...dek.

...költséghatjuk, hogy meny-  
...előleget veti át Kraft és  
...s sidei és a város egyéb ré-  
...ben dolgozó ügynekektől.  
...egrosszabbul a Columbus  
...donos lakó ifj. Molnár István  
...t. Ezt a fiatal west sidei men-  
...rt rávette Kraft, hogy fekt-  
...en 2000 dollár nála a szőlő-  
...letbe. Ifj. Molnár István  
...ta a 2000 dollárt s most  
...előre sírja azt a szép  
...t, amelyet állítólag szintén  
...tt Joe Kraft.  
...Kraft jelenleg ismeretlen he-  
...n tartózkodik. Hir szerint  
...egóban, ahol pazarul köl-  
...ezett és mulatozott meg-  
...t a baja a rendőrséggel,  
...zóta tovább ment. A káro-  
...ak körében mozgalom in-  
...t meg, hogy egyesült erővel  
...enek fel ellene és fogassák  
...t. Fel fogják hívni az összes  
...rosultakat, hogy tudassák et-  
...ket és a Kraftnak átadott  
...zetet is jelezzék. Közös meg-  
...zés után ügyvédre akarják  
...ni Kraft köröztetésének el-  
...delését és az igazságszolgá-  
...s kezére való juttatását.

**KARACSONYI**  
...jándékok nagy választékban  
...kaphatók  
...EPES GYÓGYSZERTÁRBAN  
...2017 West 25th Street,  
...Cleveland, O.

# MI UJSÁG A SZÜLŐFÖLDÖN?

MAGYAR TUDÓSÍTÁSOK · BUDAPESTI JELENTÉSEK · ÓHAZAI UJSÁGHIREK

## Héjjas Iván főhadnagy szereplése

Ruppert Rezső interpellációja a magyar nemzetgyűlés november 17-iki ülésén

A kormány és a sajtó-szabadság. — A Nemzetgyűlés  
cselekvési szabadsága. — Az igazság feltárása.  
— Héjjas az "első hőse az országnak."

Ruppert Rezső interpellációja.  
Ruppert Rezső azzal kezdte fel-  
szólalását, hogy három óta  
látjuk, hogy az ország rendje  
fel van borítva, a büntető-  
cselekmények egész sorozatát  
követik el. A magyar kormány  
nem teljesítette kötelességét,  
mert hónapok óta engedte,  
hogy a rablók és gonosztevők  
intézményesen dolgozzanak. A  
Britannia gazdasági nem most  
váltak ismeretessé, azok hosszú  
hónapokra nyulnak vissza. Ma  
sem lenne vége a Britanniaknak,  
ha Soltra József rendőr szomorú  
halála nem következett volna  
be. A kormány hibás és fele-  
lős, mert nem engedte meg,  
hogy olyan hatalmak segítsenek  
neki, amelyek megakadályoz-  
ták volna, hogy a gasságok tú-  
rúli pántések alatt elkövetes-  
senek. A nyilvánosságot nem  
engedte a kormány maga mellé  
szegni. Kétszeresen hibás a  
kormány, hogy a sajtót béklyó-  
ba kötötte és megakadályozta,  
hogy a sajtó bizonyos dolgokra  
világosságot derítsen. Egy gyen-  
ge kormányzatnak szüksége van  
a sajtószabadságra, hogyha ko-  
molyan rendet akar teremteni,  
az élet- és vagyonbiztonságot  
meg akarja védeni. Éreznie  
kellene a kormánynak, hogy a  
nemzetgyűlés bizonyos terror  
alatt áll. En is, bár nem va-  
gyok féltékeny ember, úgy ére-  
zem, hogy nem merem mindig  
megmondani azt, amit hazám  
érdekében megmondanom kel-  
lett volna. A nemzetgyűlés tel-  
jesen, milyen fenyegetéseknek  
vált, milyen fenyegetéseknek  
vált, hogy nekem felém és  
respektálni kellett minden sa-  
vamért, hogy török és revolue-  
rek, briganták között járva tel-  
jesítem kötelességemet. Epen-  
ben ezért jögom van, kérem,  
hogy a kormány ne féljen és  
teljesítse kötelességét. Csak a  
gyenge kormányoknak engedik  
meg, hogy bizonyos objektív  
erők ne érvényesüljenek. A  
kormány végre lépést tett a  
sajtószabadság ügyében, de ez-  
zel a lépéssel nem vitte előbbre  
a sajtószabadságot, mert kép-  
mutató módon egy tanácsadó  
szervet állított fel, ezzel azon-  
ban folytonos dilemma elé áll-  
ítja a sajtót, szinte terrorizál-  
tá vált a sajtó, mert a nem ta-  
nácsos cikkeket nem meri kö-  
zölni, mert esetleg ki vannak  
telve, hogy a már kinyomatott  
lapokat az ügyesség elköbozza.  
Ez nem ösztönöz lépés és sze-  
rintem még nagyobb visszaélés  
a sajtó ellen, mint az eddigi.  
Ez az eljárás nem méltó a kor-  
mányhoz.

A Magyar Nemzetgyűlés no-  
vember 7-iki ülésén, rendkívül  
bátorhangú felszólalás hangzott  
el. Az esemény hőse Ruppert Re-  
zső képviselő volt, aki több alkal-  
lommal tanúsított már má-  
nak, hogy nem riad vissza semmifé-  
le sem az igazság érdekében  
védelmezésére. A szenzációs  
beszéd gerince a sokat emleget-  
tett Héjjas Iván szereplésével  
foglalkozott és megdöbbentő szí-  
nekben tárta a nyilvánosság elé  
a hatalmi tébolyban szenvedő  
magyarországi "nagyágok" —  
munkálkodását.

A Nemzetgyűlésről és Ruppert  
Rezső felszólalásáról egyik buda-  
pesti napilap november 18-iki  
száma közli mindazt, amit e so-  
rokba olvasóink elé tárunk.

a házadás kritériumát és most,  
amikor a Britannia-ügy nap-  
rendre került, mégis elfogadja  
Héjjas Ivánnak igazolási sze-  
replését. Mindenki tudja, hogy  
a Simonyi-kormány bukása ide-  
jén egy röpirat jelent meg Héj-  
jas Iván főhadnagy aláírásával,  
amely felszólította a kormányt,  
hogy hagyja el helyét, mert el-  
lenkező esetben a falu fölgye-  
vert csapatával ellene fog-  
vonulni. Ez házadás, a Simonyi  
kormány pedig, ahelyett, hogy  
beszéltesse, megbízható katonák  
kal rendelt teremtett volna, el-  
hagyta a helyét. Akkor minden,  
még a nemzetgyűlés is terror  
alatt állott. Ezen az emlékeze-  
tes estén fölkeresett engem  
Lingauer Albin és Kozma szá-  
zados, a Távirati Irodának  
mostani vezetője.

**Szilágyi Lajos** valamit köz-  
beszél.

Ruppert Rezső: Sajnos, a Tá-  
virati Iroda katonai vezetés alatt  
áll... és arra kértek ezek az  
urak, hogy álljunk el az inter-  
pellációtól, mert nyolc szoro di-  
vizió áll a határon és bevonul.  
Majd megígérték, hogy Héjjas  
Iván visszavonja ezt a röpirat-  
ot, ki fogja jelenteni, hogy ap-  
okrif volt. Ezután azt mon-  
dotta, hogy Héjjas leszerelt,  
akkor megadta neki a fogve-  
rés elvégzését és mint tartalékos  
tiszt meg is nevezte megöröz-  
tált, akik tárgyalnak ebben az  
ügyben. Mialatt a szegediek tár-  
gyaltak, október 16-án, Héjjas  
Iván megjelent a "Homok"  
szereplésében és inzultálta  
Ragacost. Revolvert rántott és  
revolverrel fejbete.

A Simonyi kormány tehetetlensége. — A Tisza és a  
Duna közé népe és Héjjas Iván. — Katonák és  
alkatonák lépik el a pesti szállodákat.

dig teljesen tisztán áll, hogy ott  
egységes parancsnokság alatt  
működött a különítmény.

**Drosdy Győző:** Modern rab-  
lók!  
Ruppert Rezső: Itt lakott a  
szállodában Hegedüs György  
képviseelő ur is és ott volt min-  
dig Hir György is, az Ehmann-  
telep adonyi különítményének  
parancsnoka. Lehetett az ott  
tartózkodók között jöhszerűen  
emberek is, de az bizonyos,  
hogy azok, akik az **Erdő Magyarok**  
**Egyesülete** és az **Ehmann-telep**  
nevében az utcai  
propagandát üsték, azokat on-  
nan irányították és egységesen  
dolgoztak. Követem a kor-  
mánytól, hogy az összes Britan-  
niák ellen kivétel nélkül foly-  
tassa le az eljárást. Héjjas Iván  
nem ártatlan, Héjjas Iván nem  
igazolhat ebben az ügyben. Ebből  
az alkalomból megemlítem  
azt is, hogy a sajtót meg kell  
védeni az egyéni visszaélésekkel  
szemben. Hogy ennek szüksé-  
gesége mennyire fennáll, el-  
mondok egy esetet, amit a kor-  
mány elismer, de ezzel szemben  
is teljes passzivitásban maradt.

**A kezeskéméti eset.**

A kezeskéméti kisgazdák  
lapja, a "Homok" annakidején  
vezérelteket irt, amilyen meg-  
támadta azokat a kalandorokat,  
akik működésükkel diszkredi-  
tálták a kuzust. Ezt a cikkeket  
Ragacs Jurcs utra, egy tiszta,  
gancsánkülj keresztény ember.  
A "kalandorok" kitétel miatt  
Héjjas Iván provokálta a Ra-  
gacost, aki kijelentette, hogy a  
kalandorok kifejezetten általa-  
nosban használat. Héjjas nem  
elégedett meg ezzel a magyara-  
zattal és újabb szegediek kül-  
dött. Erre Ragacs kijelentette,  
hogy ha Héjjas magára ismert,  
akkor megadja neki a fogve-  
rés elvégzését és mint tartalékos  
tiszt meg is nevezte megöröz-  
tált, akik tárgyalnak ebben az  
ügyben. Mialatt a szegediek tár-  
gyaltak, október 16-án, Héjjas  
Iván megjelent a "Homok"  
szereplésében és inzultálta  
Ragacost. Revolvert rántott és  
revolverrel fejbete.

**Szabó Jenő:** Ez nem áll!  
Ruppert Rezső: Be fog bizo-  
nyulni, hogy Héjjas Iván revol-  
verrel úgy fejté ütötte, hogy  
ast előtörte a vér. Ez a fiatal-  
ember megjelent nálam véres  
fejvel és Héjjas egy nyilatkozat-  
ában el akarja hitetni, hogy  
nem revolverrel, hanem öklével  
verte fejbe és csak az ő ökle-  
nek dicsőség, hogy olyan ke-  
ménynek tűnt fel, mint egy re-  
volver.

— Biztosítani kell az igaz-  
ságszolgáltatás zavartalanását,  
a törvénynek mindenki szem-  
ben érvényesülnie kell. El-  
mondja, hogy egy ízben a Bri-  
tanniában a detektívek valakit  
le akartak tartóztatni, mire egy  
Takács nevű főhadnagy tiszti  
almarot buvatott, 120 tiszt jött  
össze a Britanniában, akik a de-  
tektíveket elszavarták.

— Más szörnyű szomorú ese-  
tek is vannak. A Club-kávéház  
esteknél a bíróság minden be-  
csületes eljárása ellenére nem  
lehetett a tiszta világszágókat  
kideríteni, mert a tanácsot ter-  
rorizálták. A Ruzics-ügyben is  
megjelent az ügyességnél és  
szédek egy terrorizáltsan  
fellépő különítménye és ugyan-  
csak a Táblánál is. A letartózt-  
tatott szédek érdekében is  
csak a napokban deputációk  
jártak. Ilyenformán illuzórius  
az igazságszolgáltatás és a bírói  
függetlenség. Végének kell len-  
ni a különítmények intézménye-  
nek, senki jogosulatlanul ne  
hordhasson katonaruhát, mert  
most mindig az derül ki, ha  
egy tiszti egyenruhában levő  
egyént letartóztatnak, hogy az  
illető jogosulatlanul hordja a  
katonaruhát.

**Hajlandó-e a kormány elfogatni  
Héjjas?**

— Kérde, hajlandó-e a kor-  
mány a sajtószabadságot oly-  
képpen helyreállítani, hogy a  
sajtó minden igazt megírhas-  
son, csupán az államtitárokat ne  
közölhesse? Hajlandó-e a kor-  
mány olyan intézkedést tenni,  
hogy ha sajtóvétségért valaki  
eljárást indít, akkor a fejelen-  
téstől számított egy hónapon  
belül megtörténjék a felelősség-  
vonalat? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány  
intézkedni, hogy a hírek és  
ügyesek megóvassanak bárki-  
nek ellenük való fellepésétől?  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot, vagy főhadnagytól  
Hajlandó-e Héjjas Iván főhad-  
nagyot elfogatni és ezzel lehetővé  
tenni, hogy velük szemben a  
törvény teljes szigorú érvénye-  
süljön? Hajlandó-e a kormány

KIS HIRDETESEK ARSZABARA

KERESTETÉS, MUNKÁT KERESŐK, ELADÓ VAGY ÉRBEADÓ FARMOK, HAZASSÁGI HIRDETESEK

KERESTETÉS, Keresők, munkát keresők, eladó vagy érbeadó farmok

LEVELÉZÉS, KEDVES MAMAM és testvérem, MÁRISKA! Dóra mamám, ha még van

Itt megtalálhatja boldogságát, 135 akeres farm, 10 mérföldnyire Clevelandtól

Veres Testvérek ingatlanforgalmi irodájában, 10302 BUCKEYE ROAD, CLEVELAND, O.

A. I. ZEIGER, AMERIKAI GYÖGYÉSZ ÉS JOGIAJÁQSOS

CHICAGOI MAGYAR GYÖGYÉSZ, Gottlieb Lajos, Hites Gyógyász

\$2.50, Ilyen csekély pénzért szerezhet magának jobb munkát, könnyebb boldogulást

Amerikában élünk a csak a boldogulhat igazán, aki jól tudja az angol nyelvet, Még az egyszerű munkát is

Férfiak! Miért betegek? MIERT SZENVED ÉS HALOGATJA BAJAT?

GONDOLJANAK EGÉSZSÉGÜKRE, LEGNAGYOBB KINCSÜKRE, Gondoljanak betegségeikre, az esetleges következményekre

MUNKÁT NYER - FÉRFI, ÜGYES EMBEREKRE, van szükségünk Szaporított akarcuk

100 dollárnál NAGYOBB HETI JOVEDELMET, biztositunk egy nagy ismerettségű bíró, tevékeny

MUNKÁT NYER - NŐ, KERESSEK egy középkorú magányos nőt

MUNKÁT NYER - NŐ, KERESSEK egy középkorú magányos nőt

MUNKÁT NYER - NŐ, KERESSEK egy középkorú magányos nőt

MUNKÁT NYER - NŐ, KERESSEK egy középkorú magányos nőt

MUNKÁT NYER - NŐ, KERESSEK egy középkorú magányos nőt

MUNKÁT NYER - NŐ, KERESSEK egy középkorú magányos nőt

MUNKÁT NYER - NŐ, KERESSEK egy középkorú magányos nőt

MUNKÁT NYER - NŐ, KERESSEK egy középkorú magányos nőt

MUNKÁT NYER - NŐ, KERESSEK egy középkorú magányos nőt

MUNKÁT NYER - NŐ, KERESSEK egy középkorú magányos nőt

MUNKÁT NYER - NŐ, KERESSEK egy középkorú magányos nőt

ELADÓ ÜZLETER, TIZ ÉV OTTA FENNALLÓ butcher grocery és rövidváru üzlet

ELADÓ ÜZLETER, TIZ ÉV OTTA FENNALLÓ butcher grocery és rövidváru üzlet

ELADÓ ÜZLETER, TIZ ÉV OTTA FENNALLÓ butcher grocery és rövidváru üzlet

ELADÓ ÜZLETER, TIZ ÉV OTTA FENNALLÓ butcher grocery és rövidváru üzlet

ELADÓ ÜZLETER, TIZ ÉV OTTA FENNALLÓ butcher grocery és rövidváru üzlet

ELADÓ ÜZLETER, TIZ ÉV OTTA FENNALLÓ butcher grocery és rövidváru üzlet

ELADÓ ÜZLETER, TIZ ÉV OTTA FENNALLÓ butcher grocery és rövidváru üzlet

ELADÓ ÜZLETER, TIZ ÉV OTTA FENNALLÓ butcher grocery és rövidváru üzlet

ELADÓ ÜZLETER, TIZ ÉV OTTA FENNALLÓ butcher grocery és rövidváru üzlet

ELADÓ ÜZLETER, TIZ ÉV OTTA FENNALLÓ butcher grocery és rövidváru üzlet

ELADÓ ÜZLETER, TIZ ÉV OTTA FENNALLÓ butcher grocery és rövidváru üzlet

ELADÓ ÜZLETER, TIZ ÉV OTTA FENNALLÓ butcher grocery és rövidváru üzlet

ELADÓ ÜZLETER, TIZ ÉV OTTA FENNALLÓ butcher grocery és rövidváru üzlet

ELADÓ ÜZLETER, TIZ ÉV OTTA FENNALLÓ butcher grocery és rövidváru üzlet

KITUNÓ ALKALMI FARM VÉTELEK, 107 1/2 acer farm, 37 mille keletre

KITUNÓ ALKALMI FARM VÉTELEK, 107 1/2 acer farm, 37 mille keletre

KITUNÓ ALKALMI FARM VÉTELEK, 107 1/2 acer farm, 37 mille keletre

KITUNÓ ALKALMI FARM VÉTELEK, 107 1/2 acer farm, 37 mille keletre

KITUNÓ ALKALMI FARM VÉTELEK, 107 1/2 acer farm, 37 mille keletre

KITUNÓ ALKALMI FARM VÉTELEK, 107 1/2 acer farm, 37 mille keletre

KITUNÓ ALKALMI FARM VÉTELEK, 107 1/2 acer farm, 37 mille keletre

KITUNÓ ALKALMI FARM VÉTELEK, 107 1/2 acer farm, 37 mille keletre

KITUNÓ ALKALMI FARM VÉTELEK, 107 1/2 acer farm, 37 mille keletre

KITUNÓ ALKALMI FARM VÉTELEK, 107 1/2 acer farm, 37 mille keletre

KITUNÓ ALKALMI FARM VÉTELEK, 107 1/2 acer farm, 37 mille keletre

KITUNÓ ALKALMI FARM VÉTELEK, 107 1/2 acer farm, 37 mille keletre

KITUNÓ ALKALMI FARM VÉTELEK, 107 1/2 acer farm, 37 mille keletre

KITUNÓ ALKALMI FARM VÉTELEK, 107 1/2 acer farm, 37 mille keletre

JÓ HIR A BETEGEKNEK!, DR. NEUMAN ARTHUR

JÓ HIR A BETEGEKNEK!, DR. NEUMAN ARTHUR

JÓ HIR A BETEGEKNEK!, DR. NEUMAN ARTHUR

JÓ HIR A BETEGEKNEK!, DR. NEUMAN ARTHUR

JÓ HIR A BETEGEKNEK!, DR. NEUMAN ARTHUR

JÓ HIR A BETEGEKNEK!, DR. NEUMAN ARTHUR

JÓ HIR A BETEGEKNEK!, DR. NEUMAN ARTHUR

JÓ HIR A BETEGEKNEK!, DR. NEUMAN ARTHUR

JÓ HIR A BETEGEKNEK!, DR. NEUMAN ARTHUR

JÓ HIR A BETEGEKNEK!, DR. NEUMAN ARTHUR

JÓ HIR A BETEGEKNEK!, DR. NEUMAN ARTHUR

JÓ HIR A BETEGEKNEK!, DR. NEUMAN ARTHUR

JÓ HIR A BETEGEKNEK!, DR. NEUMAN ARTHUR

JÓ HIR A BETEGEKNEK!, DR. NEUMAN ARTHUR

A SZABADSÁG IRODAI ÉS KÉPVISELŐI, NEW YORKI IRODA:

A SZABADSÁG IRODAI ÉS KÉPVISELŐI, NEW YORKI IRODA:

A SZABADSÁG IRODAI ÉS KÉPVISELŐI, NEW YORKI IRODA:

A SZABADSÁG IRODAI ÉS KÉPVISELŐI, NEW YORKI IRODA:

A SZABADSÁG IRODAI ÉS KÉPVISELŐI, NEW YORKI IRODA:

A SZABADSÁG IRODAI ÉS KÉPVISELŐI, NEW YORKI IRODA:

A SZABADSÁG IRODAI ÉS KÉPVISELŐI, NEW YORKI IRODA:

A SZABADSÁG IRODAI ÉS KÉPVISELŐI, NEW YORKI IRODA:

A SZABADSÁG IRODAI ÉS KÉPVISELŐI, NEW YORKI IRODA:

A SZABADSÁG IRODAI ÉS KÉPVISELŐI, NEW YORKI IRODA:

A SZABADSÁG IRODAI ÉS KÉPVISELŐI, NEW YORKI IRODA:

A SZABADSÁG IRODAI ÉS KÉPVISELŐI, NEW YORKI IRODA:

A SZABADSÁG IRODAI ÉS KÉPVISELŐI, NEW YORKI IRODA:

A SZABADSÁG IRODAI ÉS KÉPVISELŐI, NEW YORKI IRODA:

LORAIN IRODA, 3001 Vine Ave.

LORAIN IRODA, 3001 Vine Ave.

LORAIN IRODA, 3001 Vine Ave.

LORAIN IRODA, 3001 Vine Ave.

LORAIN IRODA, 3001 Vine Ave.

LORAIN IRODA, 3001 Vine Ave.

LORAIN IRODA, 3001 Vine Ave.

LORAIN IRODA, 3001 Vine Ave.

LORAIN IRODA, 3001 Vine Ave.

LORAIN IRODA, 3001 Vine Ave.

LORAIN IRODA, 3001 Vine Ave.

LORAIN IRODA, 3001 Vine Ave.

LORAIN IRODA, 3001 Vine Ave.

LORAIN IRODA, 3001 Vine Ave.

YOUNGSTOWN IRODA, 322 West Federal St.

YOUNGSTOWN IRODA, 322 West Federal St.

YOUNGSTOWN IRODA, 322 West Federal St.

YOUNGSTOWN IRODA, 322 West Federal St.

YOUNGSTOWN IRODA, 322 West Federal St.

YOUNGSTOWN IRODA, 322 West Federal St.

YOUNGSTOWN IRODA, 322 West Federal St.

YOUNGSTOWN IRODA, 322 West Federal St.

YOUNGSTOWN IRODA, 322 West Federal St.

YOUNGSTOWN IRODA, 322 West Federal St.

YOUNGSTOWN IRODA, 322 West Federal St.

YOUNGSTOWN IRODA, 322 West Federal St.

YOUNGSTOWN IRODA, 322 West Federal St.

YOUNGSTOWN IRODA, 322 West Federal St.

WEST VIRGINIA ÉS VIRGINIA ALLAMOK, 602 Callettaburg Ky.

WEST VIRGINIA ÉS VIRGINIA ALLAMOK, 602 Callettaburg Ky.

WEST VIRGINIA ÉS VIRGINIA ALLAMOK, 602 Callettaburg Ky.

WEST VIRGINIA ÉS VIRGINIA ALLAMOK, 602 Callettaburg Ky.

WEST VIRGINIA ÉS VIRGINIA ALLAMOK, 602 Callettaburg Ky.

WEST VIRGINIA ÉS VIRGINIA ALLAMOK, 602 Callettaburg Ky.

WEST VIRGINIA ÉS VIRGINIA ALLAMOK, 602 Callettaburg Ky.

WEST VIRGINIA ÉS VIRGINIA ALLAMOK, 602 Callettaburg Ky.

WEST VIRGINIA ÉS VIRGINIA ALLAMOK, 602 Callettaburg Ky.

WEST VIRGINIA ÉS VIRGINIA ALLAMOK, 602 Callettaburg Ky.

WEST VIRGINIA ÉS VIRGINIA ALLAMOK, 602 Callettaburg Ky.

WEST VIRGINIA ÉS VIRGINIA ALLAMOK, 602 Callettaburg Ky.

WEST VIRGINIA ÉS VIRGINIA ALLAMOK, 602 Callettaburg Ky.

WEST VIRGINIA ÉS VIRGINIA ALLAMOK, 602 Callettaburg Ky.